

## · 综述 ·

# 慢性萎缩性胃炎的中西医研究近况

北京协和医院 柯美云 董自强

慢性萎缩性胃炎(CAG)在祖国医学中属于“胃脘痛”、“痞证”范畴，为常见的胃病。各家的报道CAG占胃镜检查例数的4.7~13.0%<sup>(1)</sup>。近年来，人们重视研究本病，主要是由于本病与胃癌有着某种关系<sup>(2~4)</sup>。本文复习文献，扼要地讨论了CAG的病因、与胃癌的关系、其诊断和分类，以及中西医治疗CAG的概况，提出CAG临床研究中存在的问题和设想。

**一、CAG的病因与胃癌的关系** CAG的病因还不十分明确。中医认为本病多因饮食不节、情志不畅、嗜烟喜酒、过食辛辣肥甘、粗糙食物，或过服、久服刺激性强的药物所引起。病机主要责之于脾胃虚损，脾胃为后天之本，气血生化之源，脾虚则生化不足，变生诸病；脾喜燥恶湿，脾虚则湿胜，湿浊郁久化热，胃喜润恶燥，脾胃互为表里，热盛也必伤阴。故本病，病位在脾胃，累及肝肾。西医认为酗酒吸烟、药物、咽喉部的慢性病灶都可能是CAG的病因。异常的免疫反应可能参与CAG的发病<sup>(1,5)</sup>。因为从一些CAG患者的血清中检查出壁细胞抗体(PCA)，G细胞抗体(GCA)、内因子抗体(IFA)，还有增高的IgA、IgG和IgM，胃粘膜活检组织内有大量淋巴细胞和浆细胞的浸润。在胃镜检查中，慢性浅表性胃炎(CSG)相当常见。不论CAG或CSG都以胃窦为常见部位，或二者并存。CSG可以演变为CAG，其演变因素为年龄和某些持续存在的因素。此外，动物和临床研究已证明胆汁返流损害胃粘膜屏障，引起炎症，粘膜萎缩、肠化，并刺激胃泌素释放，后者抑制幽门括约肌，使胆汁返流，形成恶性循环。胃粘膜屏障功能减退<sup>(6)</sup>，使大量H<sup>+</sup>反弥散，H<sup>+</sup>净流出量减少，胃腔内pH上升，使某些致癌物质增多，如亚硝酸类化合物，产毒真菌等。

CAG和胃癌的发病率在老年人均增高。但CAG发展成胃癌的仅少数。合并肠化的癌变率仅0.95%<sup>(3)</sup>，不比一般的CAG的高，故不宜将所有肠化均视为癌前病变。CAG肠化合并中度至高度不典型增生时，可发生癌变<sup>(2,3)</sup>。

**二、CAG的诊断和分类** CAG的诊断主要依赖于胃镜和镜下组织活检<sup>(6)</sup>。胃镜下：(1)CAG的粘膜由正常的浅红色变为灰白、灰黄色，同一区域内粘膜色调深浅不一，红白相间，以白为主；(2)粘膜下血管透

见；(3)腺萎缩后腺窝增生，延长或有肠上皮化生过形成结节，粘膜表面粗糙不平，颗粒或结节僵硬感，失去正常的光泽。这些特征表现从胃镜下可作出CAG的诊断。但比较一致的看法是CAG的诊断基础是组织病理，即光镜下有：(1)固有腺体萎缩，按其萎缩的程度可分为轻度(减少1/3以内)，中度(减少1/3~2/3)，重度(减少2/3以上)；(2)粘膜肌层增厚；(3)固有膜内炎症轻重不一；(4)可能伴有肠上皮化生，假幽门腺化生及淋巴滤泡形成。CAG的诊断还应包括：(1)病因诊断(常常不易)；(2)功能诊断；(3)有无免疫异常；(4)有无伴随病变<sup>(7)</sup>。通过测定最大排酸量及血浆胃蛋白酶原Ⅰ含量以反映胃体粘膜壁细胞的最大分泌功能及主细胞的分泌功能。胃窦粘膜萎缩程度可通过空腹血清胃泌素水平、试餐后胃泌素总体反应、胃窦部粘膜G细胞显示及其胃泌素浓度来判断。测定PCA和GCA等免疫指标有助于判断病变部位与免疫反应有无关系。

关于CAG的分类，近年来的争论较多。Strickland根据胃粘膜病变的分布和血清PCA的有无分成A和B型<sup>(7)</sup>。病变累及胃体，血清PCA阳性者为A型，这在西方国家较多见，而病变仅仅累及胃窦部的归于B型，此型PCA阴性。我国的研究表明，CAG以累及胃窦为主，而仅累及胃体的则较少<sup>(5,8)</sup>。而PCG的有无与CAG的分布不尽相同<sup>(9)</sup>。所以，认为CAG的分类应以胃粘膜的组织病理，结合萎缩性病变的部位来决定。

中医对CAG的分类是根据临床症状表现进行辨证分型的。大致可分为胃阴不足、脾胃虚弱、肝胃不和三型。不少中医研究报道经胃镜或结合病理活检确诊CAG后，再进行辨证分型。

**三、CAG的西医治疗** 西医治疗CAG的方法较多，但效果不肯定。掌握以下原则，可能会收效。(1)抗酸、解痉：我国的CAG累及胃窦的较多见，不一定影响胃酸分泌。王苑本等报告的101例CAG中<sup>(10)</sup>，47.5%有烧心，吐酸水，其中83.3%胃粘膜充血，水肿、糜烂。五肽胃泌素刺激胃液分析为正常或高酸(达83.2%)。这些患者的胃体萎缩轻，抗酸止痉是有效的。(2)稀盐酸，胃蛋白酶制剂：对病变仅累及胃体的，胃酸低或偏低的CAG可有效。但要注意由于大

量 $H^+$ 反弥散而引起 $H^+$ 净流出量减少造成的低胃酸与壁细胞病变造成真正低酸不一样，这时不宜用制酸剂。（3）五肽胃泌素：可最大限度地刺激壁细胞的分泌功能，中等度增加胃蛋白酶的分泌，使胃粘膜和上胃肠道粘膜增厚，故可用于治疗胃体萎缩性胃炎伴低酸、无酸以及血清胃泌素 $<100\text{pg}/\text{ml}$ 的患者。徐乐等报道的结果<sup>(11)</sup>表明五肽胃泌素刺激后会代替胃窦的G细胞的功能，因而使G细胞的分泌功能低下，也使壁细胞的分泌减退，故以小剂量，长疗程给药为宜。（4）糖类皮质激素：血清内PCA和GCA可分别作用于胃体壁细胞和胃窦G细胞内的抗原，在补体的参与下形成抗原—抗体—补体复合物，使壁细胞或G细胞受到损害，粘膜萎缩。糖类皮质激素可抑制上述免疫反应，防止壁细胞或G细胞的进一步损害。对这一类CAG，如果胃镜下无粘膜活动病变如充血、糜烂，以为及无低酸或无酸者可试用糖皮质激素。（5）胃复安：多巴胺受体阻滞剂，促进胃蠕动排空，减少胆汁返流，改善胃粘膜屏障功能。（6）前列腺素E<sub>2</sub>、生胃酮、生长抑素等可强固屏障，减少 $H^+$ 反弥散，使 $H^+$ 净流出比例增加，pH下降，为CAG治疗新的途径。（7）其他如猴菇菌片、维酶素对治疗CAG有一定的疗效，其作用机制需进一步探讨。

**四、CAG的中医治疗** 许多文献报道，中医治疗CAG有效。如殷德燧等<sup>(12)</sup>报道胃炎冲剂治疗310例CA G后，72.2%病人取得显效。表1总结部分中医治疗CAG的病例298例<sup>(13~17)</sup>，治疗后症状消失为57.0%，128例可统计的胃镜检查中，CAG基本消失为22.7%<sup>(14,15)</sup>，而110例可统计的病理活检显示CAG消失为25.5%<sup>(14,17)</sup>。按辨证分型，对三型CAG的治疗如下：

1. 胃阴不足：此型症见胃脘灼热不适，口干喜凉饮，五心烦热，夜寐不安，皮黄便结，脉细数。治则为滋阴养胃，外加酸甘化阴，增加胃酸，帮助消化。可选用玄参、寸冬、玉竹加乌梅、五味子、山楂<sup>(18)</sup>，或沙参、麦冬、石斛加木瓜、乌梅、绿萼梅、橘络等<sup>(19)</sup>。这一类患者可有脾虚，用乌梅、白芍、炙甘草的酸甘以养胃阴，党参、白术、茯苓等的甘温以养脾气，刚柔相济，遂可奏效。李氏等报道12例CAG，胃阴不足患者用复胃汤2号<sup>(15)</sup>（沙参、麦冬、玉竹、山药、生地、香附、白芍、元胡、山楂、乌梅、炙甘草）后，症状基本消失，胃镜及组织学的CAG表现基本消失。

2. 脾胃虚弱：此型患者常纳呆，进干食或流质均觉不适，或口干而不思饮，大便或干或溏，舌质淡胖，舌苔薄白，脉细弱等。治则为健脾和胃，佐以养阴之剂。李氏的复胃汤1号（党参、炒白术、山药、香

附、枳壳、元胡、木香、白芍、山楂、乌梅、六神曲、炙甘草，寒者加肉桂、吴萸）<sup>(15)</sup>，18例中有10例获得显效，症状消失，胃镜、病理活检显示CAG消失。周氏报导用黄芪建中汤加减<sup>(15)</sup>，调畅气机、促进脾胃功能恢复。许氏报导用黄芪建中汤合良附丸加减以温补脾胃法取得疗效<sup>(14)</sup>。

3. 肝胃不和：患者表现为胃脘胀痛，涉及两肋，嗳气、反酸或恶心，口干苦，急躁易怒，情志不畅时诱发，舌苔薄黄、黄腻、黄燥，舌质红，脉弦或弦数。许自成等以柴胡疏肝散合黄鹤丹加减治疗<sup>(14)</sup>，也有以逍遥散或柴平散随证加减。

除上述三型外，还有气滞血瘀型，表现为胃脘刺痛或胀痛，拒按，嗳气则舒或有出血史，大便不畅或黑便，舌质淡紫或有瘀斑，脉弦或弦涩，赵氏利用丹参饮加味：柴胡、枳壳、生甘草治疗36例气滞血瘀型<sup>(16)</sup>，其结果是7例治愈，显效21例。

钱岳年报道用中药治疗后<sup>(20)</sup>，40例中度以上胃窦肠上皮化生中60%明显减轻或消失。他的另一报告的结果是37例中45.9%明显减轻或消失<sup>(21)</sup>。许氏报道88例CAG中有42例肠上皮化生<sup>(14)</sup>，治疗后26.2%肠上皮化生消失，27例不典型增生经过治疗，62.3%消失（见表2）<sup>(14,20~21)</sup>。中药治疗肠上皮化生，尤其是不典型增生的疗效有重要的临床意义，可以防止某些病例转为癌前病变。

为数不多的中医治疗CAG设有对照组。徐州医学

表1 中医治疗 CAG 的疗效

作者	例数	疗程 (月)	症状消 失(%)	胃镜显效 (%)	活检显效 (%)
周 兰等(13)	14	6~12	88.9		
许自成等(14)	88	3	53.4 13.6(12/88)	25.0(22/88)	
李琪轩等(15)	40	2~3	42.5 42.5(17/40)		
赵汉鸣等(16)	102	1~3	63.7		
潘秀珍等(17)	54	3	53.7		27.3(6/22)
	298		57.0	22.7 (29/128)	25.5 (28/110)

注：小括号内数字为参考文献序号。下表同

表2 CAG肠上皮化生和不典型增生的疗效

	肠上皮化生	不典型增生
钱岳年等(20)	中药+ 胃复安	24/40中度以上： $\downarrow\downarrow$ 或消失
钱岳年等(21)	中药+ 胃复安	17/37中度以上： $\downarrow\downarrow$ 或消失
许自成等(14)	中 药	11/42:消失 17/27轻、中度： 消失

注： $\downarrow\downarrow$ 为明显减轻

院附属医院报告110例中药加胃复安治疗CAG，并比较了50例安慰剂组<sup>(22)</sup>，结果表明前者使21.8%患者症状基本消失，后者仅为2%。前者使41.2%的胃镜复查和51.4%的病理复查明显改善。而安慰剂组分别为3.3%和6.6%。钱岳年等报告106例CAG应用中药加胃复安治疗，其中59.4%的胃镜和病理复查明显改善<sup>(23)</sup>，而27例用五肽胃泌素治疗的为29.6%。他的另一研究中，18例西医治疗（包括镇静、止酸或胃酶加胃复安）后<sup>(24)</sup>，15例胃镜下改善显著（83.3%），而32例用中药加胃复安后显效为62.5%。此外10例用猴头菌片治疗者显效为30%。钱岳年的这一研究提示西医治疗CAG如能针对各种病因治疗，亦可取得显效。

中医治疗CAG已充分表明，医者必须恪守中医学辨证论治的法则，随证用药，才能提高疗效。

### 五、CAG临床研究中存在的问题和设想

1. 胃镜和病理活检变化为CAG治疗前后疗效评定的重要指标。但实际上，胃镜下所见和组织病理常有差异，符合率约为50~70%。这是由于：(1)CAG胃内病变程度可轻重不一；(2)取材过浅时，取不到粘膜肌层，不易判断有无萎缩；(3)取材数目有限，不能反映全貌；(4)胃镜复查活检部位较难一致，不利于前后对比。所以CAG的组织病理诊断有一定的局限性。CAG胃镜下病变程度，范围要作描述、分级。CAG的诊断要结合胃镜的病理活检。取活检时，对病变均匀的CAG可在规定部位取活检，而对不均匀者，还要在病变严重部位取活检。

2. 由于CAG患者病因不尽一致，因此，治疗必须因人而异，不求统一。中医治疗CAG取得较好的疗效，显然是由于对CAG患者辨证分型，予以不同治则的结果。以一方为主，随证加减。西医对CAG患者的病因，胃的分泌功能、有无免疫异常以及有无伴随病变的判断，有助于提高疗效。

3. CAG为常见的胃病，发病率随年龄而上升。治疗和随诊的重点宜选择：(1)症状明显的患者；(2)胃镜下CAG病变较重，尤其粘膜粗糙不平，颗粒或结节僵硬感时；(3)病理活检示重度肠化生，尤其伴有不典型增生者。要注意患者的症状与病变的严重性不一定成比例，同时，还要进一步提高胃镜下识别胃粘膜不典型增生的表现。根据症状、病变轻重以及疗效作定期随诊。要观察CAG的胃镜下和组织病理能否逆转，如萎缩的固有腺能否增生，不同程度的粘膜不典型增生能否消失，以及摸索有效的治疗方法，乃是广大医者研究的课题。

4. 目前有对照组的报告不多，单盲或双盲研究几

乎还没有，为正确评价中西医治疗CAG的疗效，这样的研究是必要的。

5. 由于CAG疗程较长，为能坚持治疗，要改革剂量，把中药做成不同的片剂和水剂。

### 参 考 文 献

1. 郑芝田，等。北京地区慢性萎缩性胃炎免疫分型的探讨。中华消化杂志 1981; 1(1):7.
2. 鲁重美，等。慢性萎缩性胃炎的临床和病理观察。中华内科杂志 1983; 22(5):272.
3. 徐采朴，等。慢性胃炎肠化及不典型增生的随访观察。中华消化杂志 1984; 4(1):10.
4. 张齐联，等。胃粘膜上皮不典型增生的胃镜、病理特点和临床意义。中华内科杂志 1983; 22(5):265.
5. 萧树东，等。慢性胃炎的胃粘膜屏障。中华内科杂志 1983; 22(5):268.
6. 李益农，等。慢性胃炎的诊治问题。中华内科杂志 1983; 22(5):257.
7. Strickland RG, et al. A reappraisal of the nature and significance of chronic atrophic gastritis. Am J Dig Dis 1973; 18(5):426.
8. 萧树东，等。慢性萎缩性胃炎分型的探讨。中华消化杂志 1981; 110.
9. 张正，等。慢性萎缩性胃炎的诊断和分型评价。中华内科杂志 1983; 22(5):276.
10. 王苑本，等。慢性萎缩性胃炎治疗问题的探讨。天津医药 1983; 11(9):521.
11. 徐乐，等。五肽胃泌素治疗萎缩性胃炎的疗效观察。中华消化杂志 1982; 2(2):79.
12. 殷德燧，等。胃炎冲剂治疗萎缩性胃炎310例临床观察。中医杂志 1985; 26(7):516.
13. 周兰，等。慢性萎缩性胃炎中医辨证施治的研究。中医杂志 1986; 27(6):426.
14. 许自成，等。中医治疗慢性萎缩性胃炎88例疗效观察。中西医结合杂志 1986; 6(6):342.
15. 李琪轩，等。复胃汤治疗慢性萎缩性胃炎40例。陕西中医 1984; 5(8):9.
16. 赵汉鸣，等。丹参饮加味方治疗慢性萎缩性胃炎102例。中医杂志 1986; 27(4):260.
17. 潘秀珍，等。中药胃炎合剂治疗慢性萎缩性胃炎疗效观察。中医杂志 1984; 25(2):107.
18. 韩玉秀，等。萎缩性胃炎中医辨证分型。陕西中医 1983; 4(5):35.
19. 潘文奎，等。萎缩性炎胃的辨证施治。江苏中医杂志 1980; 1(3):9.
20. 钱岳年，等。萎缩性胃炎治疗前后胃镜及活检病理对比观察。中西医结合杂志 1986; 6(9):533.
21. 钱岳年，等。慢性萎缩性胃炎60例治疗前后胃镜及直视活检病理对照评价。中西医结合杂志 1984; 4(12):184.
22. 徐州医学院附属医院。胃安丸治疗慢性萎缩性胃炎110例疗效观察。中医杂志 1982; 23(2):30.